

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR



Redacción, Administración

y Talleres:

Trafalgar, 31 • Madrid

Año LII.—Núm. 8.406

Madrid, jueves 11 de marzo de 1937

Precio del ejemplar, 15 céntimos

DE CARA AL ENEMIGO

A los efectismos aparatosos y teatrales de los ataques extranjeros oponemos la tenacidad y el temple de los que luchan por la independencia española

NO MAS SORPRESAS

Hay que tener el valor de rectificar

Ni queremos ni podemos desentendernos de las dificultades. Volvemos a declarar que uno de los deberes inexcusables que nos impone la guerra es hacer cara, con ánimo de corrección, a cuantos servicios no funcionen con el beneficio indispensable. Lo peor que podría ocurrirnos es caer en el error de creer que todo marcha por lo mejor. No, ni mucho menos. La resultante de tan estúpida confianza acabaría siendo fatal. Y nos parece mucho más preferible que seamos nosotros quienes nos cuidemos de enunciar las fallas, sin esperar a que nos las denuncien los resultados adversos de la campaña, suceso que acostumbra sorprender, sacándonos de su optimismo, a los panglossianos, de los que no sabemos por qué nos parece que hay copia abundante entre los antifascistas. No falta quien da en sospechar que el ejercicio de la función crítica no sirve para cosa mejor que para desmoralizar a los combatientes, cuando justamente lo contrario es lo exacto. Sobre con establecer comunicación con el frente para advertir que nadie está más interesado que el combatiente en que las cosas se hagan bien. Circunstancia nada extraordinaria si reparamos en que los inconvenientes de no hacer bien las cosas refuyen, de manera principal, sobre los combatientes. Si nos obstinamos en no rectificarlos, la acumulación de errores costosos nos llevará a buscar en una persona cualquiera el responsable de ellos, y reproduciremos, con mayor empeño, una campaña que ya encontró satisfacción. Tener un precedente es para los españoles una solución inmejorable. Pero en ese punto, y sin ninguna violencia, nos negamos nosotros a seguir siendo españoles. Hay que tener el valor de rectificar. Con confesión o sin ella, es menester encararse con los errores y convertirlos en aciertos. Todo otro sistema de trabajo nos parecerá sencillamente suicida. Y más: hemos hecho demasiadas improvisaciones para que podamos tener gusto por ellas. No más carros delante de las mulas. No más agujeros en el agua. Seriedad y responsabilidad en los puestos de trabajo. Aun cuando ello nos cueste algún esfuerzo, no hay otro remedio que seguir esa norma.

Junto a trabajos que han alcanzado una perfección y madurez realmente encomiables, algunos de los cuales han sido subrayados en estas mismas columnas, tenemos otros que dan muy escaso provecho, siendo inmensos los esfuerzos aplicados a ellos. ¿Causa? A veces creemos que hay que verla en la imprevisión. Como quiera que sea, lo cierto es que ocurre frecuentemente que los acontecimientos nos sorprendan, sin que exista ninguna razón estimable para que eso suceda. Y claro, a cada nueva sorpresa, todo nuestro sentido crítico se solivianta porque advierte en la sorpresa un descaído a la inteligencia. Luego, naturalmente, siguen las consecuencias, bien conocidas de todos para que precisemos enumerarlas. Una y otra vez nos hemos hecho la misma pregunta: ¿no acabaremos por rectificar? ¿No buscaremos en un mayor desvelo la eliminación de esas sorpresas, que nos hieren en lo vivo? Y otra que no queremos dejar inédita: ¿cuánto tiempo seguiremos preguntándonos lo mismo?

Que entre el brillo y atuendo de tanto uniforme como ahora circula no se nos pierda aquel elemental sentido de la humildad que nos facilita para reconocer nuestros errores y ponerlos en cura. Que no se pierda esa humildad, porque nunca nos puede ser más útil que en la ocasión presente. Mal caso el nuestro si nos resolvemos por poner nuestro orgullo en las equipaciones. Los tropiezos nos irán saliendo al encuentro, y en el mejor de los casos alargaremos indefinidamente la contienda, cuando todo nuestro interés debe residir en acortarla. Generalizamos por fuerza, ya que la censura impide toda coacción. Tal impedimento no nos molesta, por cuanto que buscamos llegar a la responsabilidad de todos los empleados en el servicio de la victoria. Aun aquellos que han alcanzado a producir un trabajo perfecto pueden aspirar a mejorarlo. ¿Se nos admite una parábola? Es la de aquel arquero empeñado que todas las noches disparaba su flecha contra el blanco de la Luna. Era el regocijo de todos sus compañeros de arma, que acabaron haciendo mofa de su inexplicable manía. Todos sabían, con excepción del afectado de locura, que la Luna era un blanco inasequible. Cuando la necesidad los movilizó para la guerra, pudieron advertir, con manifiesto asombro, que las únicas flechas que no marraban el blanco eran las de quien, desvelándose todas las noches de luna, adiestraba su brazo en el blanco inasequible y alucinado. Arqueros tocados de esa manía de perfección es los que necesita nuestra causa. No hay trabajo lo suficiente perfecto en el que la inteligencia no pueda introducir mejoras, cuanto más en aquellos que, a todas luces, y por la causa que sea, están tan lejos de la perfección como la flecha del arquero de nuestra parábola de la Luna.

EL VIAJE DE MUSSOLINI A LIBIA

Italia aspira a la hegemonía en la parte occidental del Mediterráneo

En la manifestación política de Italia hay que destacar el elemento de agresividad unido al del chantaje

MOSCU, 10.—El periódico «Pravda», en un artículo sobre el viaje de Mussolini a Libia, lo considera como una manifestación política que, aparte de una demostración de poderío militar, se encamina a probar, en primer lugar, que todo va bien en el imperio italiano, y en segundo término, sirve de recuerdo a Inglaterra y Francia de las pretensiones de la Italia fascista en África y en el Mediterráneo. La declaración del Consejo Fascista sobre el informe de Ciano prueba claramente que Italia aspira a la hegemonía en la parte occidental del Mediterráneo. Las decisiones del Gran Consejo Fascista y el viaje de Mussolini al norte de África es evidente—añade el periódico—que persiguen, además de preparar una guerra, ejercer presión sobre Inglaterra y Francia para obligarles a autorizar determinadas concesiones, y no hay que olvidar que tanto Alemania como Italia

sienten una gran necesidad de empréstitos y créditos.

Los planes de una autarquía, que proclamaron los fascistas italianos, han fracasado. Alemania e Italia no solamente se ven obligadas a importar, primero, las materias de imprescindible utilidad, sino cereales también. Por tanto, en la manifestación política organizada por el fascismo italiano hay que señalar, no solamente el elemento de agresividad, sino el de chantaje.

«Pravda» termina diciendo: «Hay que asegurar que el «putsch» en Hungría, organizado por los hitlerianos contra los intereses italianos, debilita de una manera manifiesta los actos de Mussolini. Todo demuestra que la «amistad» italoalemana le cuesta bien caro al fascismo italiano, cuya política exterior depende siempre de los intereses de Berlín.»—(Fabra.)

LAS INTERNACIONALES SOCIALISTAS EN LONDRES

La Delegación española insiste en la celebración de una Conferencia lo más amplia posible

Interesante informe de Pietro Nenni acerca de la situación de España

LONDRES, 10.—Ayer se reunieron los secretarios de la Internacional Obrera Socialista y de la Federación Sindical Internacional con el propósito de cambiar impresiones sobre los trabajos de la Asamblea general de ambas organizaciones internacionales. Además de los representantes socialistas mencionados en la primera información, concurren Hans, por la Federación Internacional; Jacobse, por Dinamarca; Robert Klein, por Checoslovaquia; Dualter, secretario de la Federación Sindical de Inglaterra; Walter Schevenel, secretario general, y George Stolz, subsecretario general.

En primer lugar habló el compañero Manuel Cordero, quien abundó en la información facilitada en sesiones anteriores por la Delegación española, aclarando muy principalmente el extremo relativo a la petición por parte de la organización española de la convocatoria de una Conferencia antifascista lo más amplia posible. También expuso de nuevo, los temores del Partido Socialista y del Gobierno españoles con respecto al control de costas y fronteras y al proyecto, aún sin definir o aclarar, de la retirada de los extranjeros que luchan en España. Glosó los extremos de su discurso anterior de una manera sucinta, pues la mayoría de los asistentes conocían ya los puntos de vista de la Delegación española.

PIETRO NANNI ATACA VIOLENTAMENTE LA POLITICA DE NO INTERVENCIÓN

A continuación, Pietro Nenni, representante del Partido Socialista Italiano, pronunció un interesante discurso informativo acerca de la situación de España en estos momentos, tanto en el orden político como en el militar. Dijo que es evidente que el Comunismo ha adquirido alguna fuerza en los últimos meses en España, que atribuye a la solidaridad de Rusia con la democracia española. Sin embargo, el movimiento hacia el Comunismo es más bien de simpatía y respeto a la nación rusa. Manifestó que los comunistas, por otra parte, han adoptado una posición inteligente al hacer suyos, en los actuales momentos, los postulados de la democracia republicana. Censuró violentamente la «no intervención», que se ha traducido en negar todo al Gobierno legítimo, mientras que los rebeldes han logrado considerables ventajas. También informó de la situación política española, según él la ve. Se refirió de nuevo a la posición de los partidos políticos, y destacó las organizaciones democráticas como consecuencia de la actitud pasiva en que se han situado, respecto de las gestiones que más afectan al pueblo español, las democracias europeas. Añadió que es imprescindible el concurso de la entidad obrera socialista y de la Federación Sindical Internacional, no sólo para salvar al país español del fascismo, sino también para que ambas entidades obreras no pierdan su influencia en la Península. En este sentido recabó una solidaridad firme y enérgica por parte de ambos organismos.

La información del camarada italiano, que acababa de llegar de los frentes españoles, ha sido sobremedida subjetiva y ha impresionado notablemente a los Secretariados de las entidades.

EL DELEGADO DEL PARTIDO COMUNISTA INGLÉS EXPLICA EL ALCANCE DEL PROYECTO DE CONTROL APROBADO POR EL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

Habló el delegado del Partido Comunista inglés, quien explicó en qué consiste el proyecto de control aprobado por el Comité de no intervención. Manifestó que Nenni no tiene una opinión acertada, a juicio suyo, sobre dicho problema. Estimó este delegado laborista que el Comunismo carece de fuerza en Europa, si se exceptúa Francia y Checoslovaquia. Con esta afirmación, el representante inglés trató de explicar la resistencia del

El coronel Lunne es el encargado de dirigir el control de la frontera francoespañola

COPENHAGUE, 10.—Hoy marcha a Londres el coronel Lunne, que dirigirá el control de la frontera francoespañola. Se trata de una personalidad que ha intervenido ya en cuestiones internacionales sobre delimitación de fronteras.—(Fabra.)

Partido Laborista y de los Sindicatos británicos a concurrir a una conferencia en la que estuvieran representados los comunistas. Con este discurso terminó la primera parte de la sesión.

Al reanudarse, Pascual Tomás, representante de la Unión General de Trabajadores de España en la conferencia del miércoles, y tres camaradas más, que a su tiempo mencionaremos, fueron invitados a asistir como observadores a esta sesión.

INTERVENCIONES PARA FIJAR EN QUE CONDICIONES SE HAN DE PRESENTAR LAS DOS ORGANIZACIONES ANTE LA ASAMBLEA DE HOY

La segunda parte de la reunión estuvo dedicada a concretar en qué condiciones se habían de presentar los dos Secretariados ante la Asamblea general del miércoles. Al principio hubo el propósito, y así lo anunció Citrine, de que se votase algún anteproyecto de resolución, que sería sometido a la Asamblea. Sobre este extremo se entabló una viva discusión, pues algunos camaradas sospechaban que se trataba de informar sobre la opinión de los asambleístas, presentándoles una resolución que habría de condicionar probablemente la actitud de muchos representantes. El compañero Lebrun precisó su pensamiento sobre el particular, y dijo que no estaba en su ánimo pretender que se acordara nada que pudiera parecer un intento, por parte de los Burós, de mediatizar a la Asamblea. El representante del Partido francés se pronunció enérgicamente en contra de toda resolución o anteproyecto de resolución adoptada por los Burós.

Moulinghiane, representante italiano, habló en favor de coincidir en un proyecto de resolución, que habría de redactar el grupo de compañeros que los reunidos designasen. Añadió que tenía que ser convertida la asamblea en una cosa caótica si no se llevaba alguna orientación que encanzara los debates que se entablaran por los Secretariados.

Brake, representante francés, volvió a hablar en tonos vivos en contra del propósito de obtener un anteproyecto de resolución. Afirmó que en modo alguno una minoría como la representada por él podía presentar a la Asamblea del miércoles una decisión, ya que la Asamblea, como soberana, tenía el derecho de adoptar lo procedente.

Adler, secretario de la Internacional Socialista, expuso su criterio, consistente en que los secretarios se limitaran a señalar el modo de actuar la Asamblea. Por fin, esta opinión se abrió camino, y poco a poco los reunidos fueron desechando la idea de enfrentar a la asamblea general con ninguna decisión, aunque sólo fuera en forma de proyecto de los Burós.

Emilio Vanderveldt pronunció un interesante discurso aludiendo a su posición personal en Bélgica, y lo delicado de la situación en aquellos países donde el Partido puede apoyar una política.

Por último, el compañero Citrine manifestó que la Conferencia había sido motivada por una petición de los camaradas españoles, y que el Partido Laborista inglés prefería que se celebrase la Asamblea con las únicas representaciones ya conocidas.—(Febus.)

El Partido Comunista francés, al lado del Gobierno español

PARIS, 10.—En una reunión del Partido Comunista, el secretario general del Partido, Thorez, y el diputado por París Duclos pronunciaron sendos discursos.

En la reunión se aprobó una moción pidiendo una reunión común de la Federación Sindical Internacional y de la Internacional Socialista Obrera, para estudiar medidas comunes igualmente a favor de la República Española.—(Fabra.)

RESPUESTA A PALABRAS CORDIALES

Combatimos y trabajamos: ésta es nuestra consigna...

Las palabras cordiales que ayer nos dedica «C N T» tienen en nosotros—no hacia falta decirlo—la «correspondencia que merecen. Nos es, por añadidura, particularmente grata esta manera de dialogar. No tanto por lo que tiene de efusión amistosa, a la cual, sin embargo, somos sensibles en grado sumo, ni por la justicia que a través de las palabras del periódico sindicalista se nos discierne, sino por lo que significa de acercamiento y unidad de criterio en el examen de muchos problemas que nos son comunes. Por nuestro gusto, esa identificación, sin menoscabo de las particularidades doctrinales o tácticas que puedan separarnos, se daría siempre. Más aún: aspiramos a que se dé en lo sucesivo. Es un propósito que no nos cuesta ninguna violencia interior ni requiere, de nuestra parte, sonrisas de cortesía circunstancial. Ni somos dados a otorgarlas ni habrían de ser apetecidas. Afortunadamente se trata de un diálogo establecido entre quienes saben, cuando es menester, decirse las verdades, por agrias que parezcan. Lo cual no tiene nada que ver con el afán pueril y dañoso de ponerse a rebucar defectos, presuntos o reales, sobre los cuales montar un tingladillo proselitista. No nos ha interesado nunca, y menos había de interesarnos ahora, cuando de todos se reclama una acción solvente y disciplinada, dirigida, de manera inextinguible, a servir las necesidades de la guerra en todos sus aspectos: en los frentes y en la retaguardia, con el fusil y con la herramienta de trabajo. Que uno y otra son, al fin, las armas que necesitamos utilizar para la consecución de la victoria. Y necesitamos, sobre todo, identificarnos en la conducta, no importa cuáles sean nuestras concepciones políticas, que podrán —y deberán—ser discutidas mañana, cuando el triunfo logrado nos consienta hacerlo; pero borradas hoy, querámoslo o no, a la hora de hacer frente al enemigo. Y a la hora de apechugar serenamente con las responsabilidades que la guerra comporta. Por nuestras columnas han corrido, con sobrada frecuencia, juicios bien amargos en torno a las tareas de la retaguardia y a la acción desmoralizadora—por muy revolucionaria que se llame—de muchos Comités salidos de la nada y representando, que es peor, a la nada. Peor que nada: representan el caos y, en más de una ocasión, la inmoralidad, aunque sus componentes se crean asistidos de las máximas virtudes. Todavía hay en Madrid, pese a las disposiciones oficiales, Comités que siguen administrando fincas—bastante mal por cierto—, y otros que hasta se permiten la licencia de asumir funciones de policía que nadie les ha otorgado y con las cuales, a lo que vamos sospechando, tendremos que acabar por nuestra propia cuenta—es decir, acabando previamente con los Comités... Porque estamos hartos—es la expresión justa—de Comités irresponsables mediante los cuales se diluye una autoridad que sólo puede ejercer el Gobierno y, en servicio suyo, acatando sus inspiraciones, las organizaciones obreras y políticas. Ahí es donde queremos ver patente la solvencia moral de los Sindicatos. Lo decimos nosotros, celosos—rabiosamente celosos—de nuestro prestigio de partido, ganado en cincuenta años de lucha, pero sabedores, porque conocemos los nuestros, de los derechos y obligaciones que les corresponden a los demás. Nos esforzamos en buscar una igualdad en los deberes, no en los privilegios, que no los hay, o no debe haberlos, para nadie. Y cuando hablamos de la misión, trascendentalísima, que a los Sindicatos les está reservada—hoy y mañana—, nos estamos refiriendo implícitamente a un capítulo de obligaciones que los Sindicatos están en la necesidad de atender. Suya es, por ejemplo, la obligación de evitar la vergüenza de que haya todavía trabajadores que se acuerdan—incluso cuando se trata de fabricar o preparar material de guerra—del descanso dominical, o de la jornada inglesa, o de cierta cláusula que figura en cierto convenio de trabajo... Se comprende, pues, la importancia que le concedemos a la aproximación iniciada entre las dos centrales sindicales—U. G. T. y C. N. T.—que agrupan al proletariado español. No es menor la que ponemos en la aproximación de los partidos políticos que influyen en el proletariado. En ambos sentidos se distribuye, por igual, nuestra simpatía. Pero siempre con una condición: la de que sea la conducta la que abra camino. A las palabras, por buenas que sean, se las lleva el viento. Son los hechos los que nos interesan. Y nosotros, como los camaradas que escriben «C N T», empezamos a cansarnos de ciertas palabras que se traducen luego en malas obras. Nos pesa el heroísmo del silencio. Nos pesa la humildad propia, que contrasta—¡y de qué modo!—con ciertas petulancias ajenas. Nosotros, como partido, no tenemos ninguna influencia, ninguna, en los frentes de batalla, como no sea la de nuestros combatientes, que son muchos y de los que saben dejarse matar... injuriados, a veces, por quienes no dan lugar a que los maten. Y tampoco tenemos emisoras ni armamos ruido desde las cuatro esquinas de la plaza de la Antorcha del antifascismo. Combatimos y trabajamos. Eso es todo. Con mezcla de ironía y tristeza nos acordamos a ratos de aquella sentencia según la cual el silencio es de oro...

EL FASCISMO EN EL MAR

El vapor correo francés «Yebel Antar» es atacado por un avión

A bordo cayó una bomba, que no estalló

MARSELLA, 10.—El vapor correo entre Philip de Ville y Marsella «Yebel Antar» fue atacado por un avión, cayendo a bordo una bomba, que no estalló y que conserva la tripulación. El vapor siguió su ruta y por la noche llegará a Marsella.—(Fabra.)

El comandante del buque comunica que el avión dejó caer cinco bombas

MARSELLA, 10.—El comandante del barco francés «Yebel Antar» ha comunicado por radio que en el bombardeo de que fue objeto cayeron cinco bombas: una en el borde del barco, otra en el puente posterior y cuarto de máquinas, que no hizo explosión, y las otras tres que no alcanzaron el objetivo que se habían propuesto.—(Fabra.)

Holanda vigilará las aguas españolas para evitar que sus buques sufran las agresiones fascistas

LA HAYA, 10.—Como respuesta a la detención de un buque holandés, hecha por los rebeldes españoles, el Gobierno ha enviado un crucero a las aguas españolas, para proteger los barcos mercantes holandeses en caso de agresión.—(Fabra.)

EN LOS FRENTE DE CORDOBA

En el subsector de Pozoblanco ha sido aniquilado, casi totalmente, un escuadrón de Caballería rebelde

El capitán que mandaba las fuerzas faciosas ha sido hecho prisionero

ANDUJAR, 10.—Sigue la lucha encarnizada en el subsector de Pozoblanco. Tres escuadrones de caballería rebelde avanzaron sobre Hinojar, sin advertir la presencia del Batallón X, cuyas ametralladoras les dejaron acerarse, y en cuanto estuvieron a doscientos metros escasos abrieron fuego, aniquilando casi totalmente a un escuadrón. Los jinetes, desconcertados, emprendieron la huida precipitada, siendo perseguidos por el fuego de nuestras máquinas. La artillería tuvo una magnífica actuación, e impidió el avance de cuatro carros blindados, que tuvieron que retroceder.

Una rápida filtración de la caballería faciosa hizo que se llegara al cuerpo a cuerpo. Los soldados del Batallón X, que resistieron la acometida con entusiasmo, hicieron infinitas bajas a los rebeldes y capturaron vivo al capitán que mandaba las fuerzas. Prueba el valor que derrocharon los soldados el hecho de haber resultado heridos siete de sable.

Diez aviones enemigos volaron sobre nuestras líneas y arrojaron algunas bombas. También arrojaron doce sobre la estación del ferrocarril de Andujar. Dos personas resultaron heridas y con desperfectos el material.—(Febus.)

EL OFICIAL PRISIONERO CONFIRMA EL TREMENDO DESCALABRO DEL ENEMIGO, QUE HA SUFRIDO ALREDEDOR DE TRESCIENTAS BAJAS

ANDUJAR, 10.—Durante todo el día de hoy continuaron en la zona de Pozoblanco los combates encarnizados. El oficial del escuadrón facioso que ayer fué hecho prisionero ha sido trasladado esta tarde al cuartel general. La declaración que ha prestado confirma el tremendo castigo que sufrió ayer el enemigo. Según otras noticias, pueden calcularse las bajas faciosas en unas trescientas. Dos soldados del regimiento de Vergara, de

guarnición en Montoro, se fugaron anoche de las filas rebeldes. Se han presentado en nuestras filas con su armamento y dotaciones completas de munición. En el acto han cobrado el premio establecido por el Ministerio de la Guerra. (Febus.)

EL CONTRAATAQUE LEAL EN EL SUBSECTOR DE POZOBLANCO OBLIGA A LOS FACIOSOS A MODIFICAR SUS LINEAS EN UN RADIO DE CUATRO KILOMETROS

JAEN, 11 (2.30 m.).—Las fuerzas leales del subsector de Pozoblanco, después de contener la presión enemiga, han iniciado un franco contraataque y obligaron a los faciosos a modificar sus líneas en un radio de cuatro kilómetros. La alta moral de las fuerzas leales se ha visto reforzada notablemente con este éxito y se hallan dispuestas a impedir todo intento de avance de los faciosos por este sector.—(Febus.)

EN AYUDA DE MADRID

Se recaudan importantes cantidades entre las organizaciones obreras y militares

BARCELONA, 10.—El Sindicato de Vendedores de Pescado, afecto a la Unión General de Trabajadores, ha entregado, con destino al Día de Madrid, la cantidad de 10.867 pesetas. El Sindicato de Servicios Unidos de Electricidad y Gas, 100.000 pesetas; los obreros del ramo del Agua, 5.000; los Carabineros de las Comandancias de Barcelona y Tarragona, un día de haber, y los Dependientes de Comercio, 21.000 pesetas.—(Febus.)

LAS MANIOBRAS FASCISTAS EN MARRUECOS

El Gobierno francés sale al paso de las imputaciones de los rebeldes españoles

PARIS, 10.—Las autoridades francesas, saliendo al paso de una nota dirigida por los cabecillas de Burgos a ciertas potencias, denunciando manojos franceses en las cercanías de la zona española de Marruecos, para provocar una acción militar francesa, han declarado desprovistas de fundamento esas alegaciones de los insurrectos españoles, y dicen que bastará para demostrar su inverosimilitud la absoluta actitud de no intervención observada por las autoridades del Protectorado francés desde el comienzo de la rebelión, que tuvo su nacimiento en una zona vecina al Marruecos francés.—(Fabra.)

EL CONSEJO DEL GOBIERNO AUTONOMO DE EUZKADI

La reunión tuvo un marcado interés político. Se ha ratificado el programa que dió lugar al nacimiento del actual Gobierno

BILBAO, 10 (12 n.).—A las diez de la mañana quedó reunido el Gobierno del País Vasco en la Presidencia. A la una y media de la tarde interrumpieron los consejeros la reunión, para reanudarla nuevamente a las cuatro.

Finalizó el consejo a las nueve y media de la noche. El consejero de Justicia facilitó a los periodistas una referencia verbal, diciendo que se había acordado el indulto de tres mujeres condenadas a muerte por el Tribunal popular. En lo que respecta a María Cruz César, además de la petición de conmutación de pena, formulada por el Jurado, se ha tenido en cuenta que dos hermanos de María se hallan en los frentes luchando en las filas republicanas. En cuanto a otros aspectos, hubo un cambio de impresiones de carácter político.

A la salida, el jefe del Gobierno, señor Aguirre, dijo a los reporteros:

—El Consejo ha tenido marcado carácter político, cuya importancia no le de ocultar. Expresadas con toda claridad

diversas opiniones sobre la situación de la retaguardia y determinadas actitudes políticas, el Gobierno ha ratificado el programa que dió motivo a su nacimiento. El Gobierno vasco ostenta una autoridad y representa la unidad de un todo de gran penetración y armonía ante el problema único a resolver, que es la guerra, y frente a un enemigo al que hay que derrotar, que es el fascismo.

Me complazco en hacerlo público para que sirva de ejemplo a todas las organizaciones, que se comportarán con arreglo a estos postulados, para de ese modo conseguir la victoria. Esta es la constatación del Gobierno vasco, y habrá de ser la de todos los ciudadanos, a las burdas maniobras de nuestros enemigos, muchas veces ocultos, pero actuantes.—(Febus.)

Con gran solemnidad se ha efectuado el entierro de unos guardias de asalto muertos en defensa de la República

VALENCIA, 10.—Esta mañana, con asistencia del director general de Seguridad y altos jefes del Cuerpo, se ha verificado el entierro de los guardias de asalto muertos luchando por la patria. La fúnebre comitiva desfiló ante la Presidencia del Consejo, a cuyo balcón central salió el jefe del Gobierno, con el secretario general del Partido Comunista, José Díaz, quienes saludaron con el puño en alto al paso de los féretros.

En la comitiva fúnebre figuraban grupos de los partidos obreros y mucho público.—(Febus.)

BARBIOS Consulta de 11 a 6. Avenida Dato, 5. Teléfono 52093 DENTISTA

EL MINISTRO DE ESTADO SE REUNE CON LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS

Para hacerles ver con pruebas irrefutables la intervención de los Estados totalitarios en la guerra de España

Italia, al mismo tiempo que se pronuncia por el reembarque de extranjeros, envía sus divisiones a nuestro país

VALENCIA, 10 (12 n.).—Esta tarde el ministro de Estado reunió en su despacho a los periodistas extranjeros, leyendo la siguiente nota:

«El Gobierno de la República ha denunciado reiteradamente los envíos de verdaderas unidades alemanas e italianas a los rebeldes y ha señalado su presencia en los diferentes frentes de combate. Desde el mes de diciembre, en que seis semanas de ataque repetido y fracasado contra Madrid habían producido una profunda desmoralización en el campo rebelde, evidenciada por numerosos testimonios de evadidos y prisioneros, es sólo el flujo constante de tropas alemanas e italianas el que sostiene la rebelión militar en España, con burda descarada de todos los compromisos derivados de la declaración de no intervención concertada en el mes de agosto.

La captura de cuatro prisioneros italianos en el día de anteayer aporta, a través de sus primeras declaraciones, la prueba irrefutable que frecuentemente se nos pedía desde sectores gubernamentales amigos cada vez que renovábamos nuestra denuncia. Los cuatro detenidos: un sargento y tres soldados italianos, declaran haber desembarcado en Cádiz el día 1 de febrero, formando parte de un contingente de cinco mil hombres, divididos en ocho batallones, que pertenecen a la segunda división de milicias fascistas, mandada por el general Zoppi, antiguo inspector de la infantería italiana, personalidad bien destacada en el ejército de su país.

Los prisioneros pertenecen al batallón 751.º, integrado por tres compañías de fusiles y una de nueve ametralladoras pesadas. Según manifiestan, llegaron a Sigüenza el 8 del corriente, y han podido comprobar la presencia en dicho frente de seis batallones italianos. El 751.º al que pertenecen, es el que va en compañía de tanques. Los números de los batallones de su división son el 530.º, el 630.º, el 636.º y el 730.º

Declararon igualmente haber visto 16 piezas de artillería de diversos calibres, servidas todas ellas por personal italiano. Finalmente, manifiestan que en el mismo frente hay artillería alemana, y que actúa también la tercera división de las milicias fascistas italianas.

Los cuatro prisioneros han sido trasladados a Valencia, y una vez interrogados de nuevo por las autoridades militares, podrán ser entrevistados por los representantes de la prensa mundial.

Los nombres de los prisioneros son: Raffaello Marroni, Pascuale Speranza, Mario Stoppini y Placide Dante.

Es interesante subrayar el hecho de que el envío de contingentes italianos se ha llevado a cabo justamente en los días en que el Gobierno de Italia, contestando al del Reino Unido, se pronunciaba en su nota del 25 de enero a favor del reembarque de cuantos elementos extranje-

ros toman parte, de un lado o de otro, en la contienda interior española, transformada por la intervención misma de los Estados totalitarios en una guerra internacional.»

Después de terminada la lectura de la nota, un periodista preguntó al ministro de Estado:

—¿Cuándo podrán entrevistarse los periodistas con los prisioneros italianos?

—De un momento a otro. He insistido en la nota en la frase «prueba irrefutable» porque, aunque habíamos aportado innumerables, nunca se habían considerado suficientes. He insistido también en la nota en la fecha del mes de diciembre, porque entonces los faciosos, desmoralizados ante los ataques fracasados al frente de Madrid, se encontraban sin fuerzas para seguir luchando, se encontraban en el mismo caso que se produjo en Alemania cuando los Estados Unidos entraron en la guerra, lo que produjo un colapso, más que por la aportación de los efectivos norteamericanos, por la impresión que causó ver llegar divisiones y más divisiones en los frentes.

Desde luego, con esta prueba queda bien claro que lo que ocurre en España es una guerra internacional. Ya no se podrá hablar de que se trata de una guerra civil entre españoles.

—¿Ha tomado el Gobierno alguna decisión respecto al control?

—No hemos recibido aún, oficialmente, la comunicación de dicho acuerdo de control.

El camarada Alvarez del Vayo terminó diciendo a los periodistas que la denuncia será tramitada por la vía diplomática y por medio de los embajadores de los Gobiernos representados en el Comité de no intervención.—(Febus.)

Los aviones faciosos huyen ante la presencia de nuestros cazas

BILBAO, 10.—A las doce de la mañana varios aparatos faciosos aparecieron sobre el territorio vasco de las posiciones de Amorebieta. Otros tres aparatos volaron sobre Bermeo. Inmediatamente se elevaron varios cazas leales, cuya sola presencia bastó para que los aviones rebeldes emprendieran la fuga, sin causar daño alguno. No se tienen noticias de que arrojaran ningún proyectil.—(Febus.)

Francia fortalecerá la región Norte

PARIS, 10.—El ministro de la Guerra ha declarado que en la región Norte se construirán importantes fortificaciones, cuyos planos y presupuestos han sido aprobados.—(Fabra.)

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

En el sector del Jarama hubo intensa actividad artillera

En el de Guadalajara, nuestras fuerzas contienen la fuerte presión faciosa con un brillante contraataque

Parte oficial de las diez de la noche:

«Frente del Centro.—En el sector del Jarama, intensa actividad artillera. En los frentes cercanos a Madrid, ligero fuego de fusilería, especialmente en El Pardo, donde se cogieron al enemigo ocho cadáveres, con armamento de fabricación alemana.

Sector de Guadalajara: Los faciosos continúan presionando en este sector, y nuestras fuerzas los continen, habiendo realizado un brillante contraataque, que les ha causado muchas bajas. Nuestros cañones hicieron enmudecer a la artillería enemiga.

En los demás sectores de este frente, sin novedad.»

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

El estado atmosférico ha limitado la actividad de la aviación leal a servicios de vigilancia y reconocimiento

VALENCIA, 10.—El parte del Ministerio de Marina y Aire, facilitado anoche, dice así:

«Una de nuestras patrullas, que salió con la misión de bombardear y ametrallar concentraciones enemigas en el frente de Guadalajara, hubo de regresar a su base sin poder hacerlo a causa del mal tiempo.

En los demás sectores, la actividad de la aviación se limitó a servicios de vigilancia y reconocimiento.»—(Febus.)

LA LUCHA EN LA PROVINCIA DE GUADALAJARA

La impresión del jefe del Estado Mayor era ayer francamente buena

El general Miaja marchó en las primeras horas de la mañana de ayer a recorrer los diferentes sectores que se hallan bajo su mando. En su ausencia, recibió a los informadores el jefe del Estado Mayor, quien les comunicó que se seguía luchando con enorme intensidad en la parte norte de la provincia de Guadalajara.

—Nuestras fuerzas—agregó—están peleando con un ardor y una moral combativa verdaderamente extraordinarios. Ayudadas principalmente por la artillería, que está jugando en estos combates un papel decisivo, resisten firme y valientemente los embates del enemigo.

—Espero que la cosa continuará en parecida situación durante toda la jornada. El enemigo, pues—terminó—, ha quedado absolutamente contenido, y la impresión que tengo de la marcha de la lucha es francamente buena.

DESPUES DE LA ORDEN DE MOVILIZACION

La Casa del Pueblo exhorta a los Sindicatos a que impidan que quede un solo afiliado sin incorporarse a filas

La Comisión Ejecutiva de la Casa del Pueblo de Madrid hizo pública ayer la siguiente nota:

«De gran satisfacción ha sido para la Comisión Ejecutiva de la Casa del Pueblo la disposición por parte del jefe de operaciones del sector del Centro, general Miaja, ordenando la puesta en práctica de la disposición del Gobierno sobre la incorporación a filas de los compañeros comprendidos en los reemplazos de 1932 a 1936.

La Comisión Ejecutiva de la Casa del Pueblo, ante la orden de incorporación, requiere a todos los afiliados a los Sindicatos de la U. G. T. para que efectúen su inmediata incorporación sin excusa ni pretexto alguno, excepto los comprendidos en trabajos de industrias de Guerra; requiriendo igualmente a todos los Sindicatos para que procedan a realizar el control preciso sobre todos los afiliados, con el fin de impedir que entre los mismos quede ningún emboscado.

En espera de que sea comprendido por todos y cada uno de los afiliados la necesidad del cumplimiento de la disposición del general jefe de operaciones del sector Centro, saludamos con entusiasmo a todos los camaradas comprendidos en dicho llamamiento.»

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

Se ha visto la causa contra el aviador italiano apresado en las cercanías del santuario de la Virgen de la Cabeza

Ha sido condenado a la última pena

VALENCIA, 10.—Ante el Tribunal popular se ha visto la causa contra el piloto aviador italiano Eduardo Simprevene, de veintidós años, apresado por las fuerzas leales en las cercanías del Santuario de la Virgen de la Cabeza (Jaén) al despegarse durante un vuelo el 12 de enero último.

El piloto declaró que llegó a Sevilla el 6 de enero. Al embarcar en Italia le dijeron que se le destinaba a luchar en Abisinia. El Tribunal le ha condenado a la última pena.—(Febus.)

UN PROFESOR DE LA ACADEMIA MILITAR DEL REICH ESCRIBE SOBRE LA GUERRA DE ESPAÑA

“El propio general Franco reconoció a mediados de noviembre que no podía apoderarse de Madrid”

El último número de la revista del Ministerio de la Guerra del Reich, «Militärwochenblatt» (número 32), publica un análisis detallado de la potencia militar de los insurrectos. El autor de este estudio, coronel Von Xylander, profesor en la Academia militar del Reich, reconoce desde el comienzo que el propio general Franco reconoció, a mediados de noviembre, que no podría apoderarse de Madrid con los medios de que entonces disponía.

El coronel Xylander precisa que Franco tuvo que pensar si se vería obligado a renunciar a tomar Madrid, lo que hubiera producido un efecto moral desastroso.

«Mientras tanto—añade el articulista—, Franco se hallaba inmobilizado delante de la capital. Madrid no debía ser su Verdún. La analogía del ataque emprendido con el ataque alemán de esta fortaleza pensó que era una amenaza desde que los rojos de Madrid recibían a diario importantes refuerzos en hombres y material.»

«Ni siquiera Marruecos—escribe—podía enviarle más hombres.»

La única consecuencia que puede desprenderse de este análisis de un miembro del Estado Mayor alemán es que la situación militar de los insurrectos sólo podía mejorarse mediante una ayuda extranjera.

Un expresivo telegrama de felicitación de Einstein al ex ministro belga por su digna actitud

Desde la Universidad norteamericana de Princeton, donde prosigue sus investigaciones la mayor gloria científica de nuestro tiempo, Alberto Einstein, el expulsado de la Alemania fascista, ha escrito a Vandervelde, con motivo de su abandono del Gobierno, la carta cuya traducción española damos a nuestros lectores:

«Princeton, 23-I-37.

Estimado Vandervelde: Estoy encantado de su enérgica actitud en la cuestión española, y me siento en el deber de manifestárselo. Desde hace tiempo considero una vergüenza la actitud de las democracias europeas respecto al pueblo español. Detrás de esto no se oculta sólo el temor a la guerra, comprensible aunque funesto, sino también despreciables intereses financieros. La deserción general en el presente sería absolutamente inconcebible sin una deserción colectiva de la inteligencia; es decir, de los trabajadores intelectuales en Europa. Esperamos que su actitud tan noble y llena de carácter suscite otras análogas.

Con todo mi respeto y la más cordial simpatía, queda suyo A. Einstein.»

Se crean treinta y seis Grupos escolares en Barcelona

BARCELONA, 10.—El «Diario Oficial de la Generalidad» publica un decreto creando 36 nuevos Grupos escolares en Barcelona y una orden creando una Comisión para organizar en el extranjero diversos lugares de venta de artículos típicamente catalanes.—(Febus.)

Los obreros de Unión Radio celebran asamblea

Los obreros de Unión Radio han celebrado una asamblea extraordinaria, a la que concurrieron en su totalidad todos los trabajadores de la emisora de Madrid.

Ante la asamblea, el Comité de Control obrero dió cuenta de su gestión, que fué aprobada por aclamación.

La asamblea ratificó, también por aclamación, en sus puestos a los compañeros Augusto Fernández Sastre, Agustín Martín Becerra y Antonio Bravo Arias, por la U. G. T., y José de Diego Arribas y Rafael Cortés del Rosal, por la C. N. T., que tan acertada labor han desarrollado.

A los corresponsales administrativos

Agradeceremos a los compañeros que reciben paquete nos envíen por Giro postal la liquidación. Es de todo punto imposible girar letras como veníamos haciendo antes.

Como suponemos que habrán recibido todos la liquidación correspondiente al mes de enero, deben apresurarse a sa' dar la cuenta lo más rápidamente posible, por el medio que indicamos, a nombre del camarada Félix Galán, Calle de la Princesa, 20, Madrid.

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA ESPERA TU DONATIVO ENTREGALO EN PELIGROS. 2. CISNE. 18.

JUAN MARTIN, S. A. F. ALMACÉN DE ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS OFICINAS, LABORATORIO Y ALMACÉN: FUENCARRAL, 123 APARTADO 310 TELÉFONOS: Dirección, 31320. Pedidos, 30845, 30988, 43131 y 44781

«PASIONARIA» RESPONDE A UNA ENCUESTA

Para mostrar su absoluta oposición a la formación de un Gobierno de tipo sindical

«Con un Gobierno del Frente popular que reúna a todas las fuerzas antifascistas, ganaremos la guerra»

VALENCIA, 11 (1 m.).—Aunque ya es conocida la opinión del Partido Comunista, completamente contraria a un Gobierno de tipo sindical, en favor de la cual se han expuesto en la semana anterior algunas opiniones de hombres caracterizados en el obrerismo, por haberse pronunciado concretamente acerca de la cuestión el Pleno ampliado del Comité Central del Partido Comunista en su reciente reunión y por boca de sus paladines más significados, hemos creído interesante recabar unas palabras expresadas de «Pasionaria» sobre tan interesante cuestión.

He aquí los términos en que se ha expresado Dolores Ibaruri:

«Rotundamente: no. Cuando la guerra está en su fase decisiva, cuando se necesita concentrar todas las energías en el hecho vital para España de ganar la guerra, hablar de ensayos de tipo sindical me parece un profundo error, ya que, de llevarse a la práctica, traería como consecuencia el rompimiento de la unidad antifascista del pueblo español y, por lo tanto, precipitaría el triunfo del fascismo.

Por otro lado, es verdaderamente infantil, habiendo en el Gobierno del Frente popular representantes de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo que no encuentran individualmente ningún obstáculo por parte de los representantes de los partidos, tanto proletarios como republicanos, para la puesta en práctica de todas aquellas leyes que beneficiarían a los trabajadores, y nosotros nos oponemos con toda nuestra fuerza a que los partidos republicanos sean desplazados de la dirección del país, ya que ellos han demostrado su capacidad revolucionaria luchando al lado de los obreros en defensa de la Democracia y de la Libertad y por una República de hondo contenido de justicia social.

Con el Frente popular triunfamos en febrero y con un Gobierno de Frente popular, que reúne proporcionalmente en su seno a todas las fuerzas antifascistas del país, ganaremos la guerra.

La consigna de Gobierno sindical se presta a numerosas consideraciones que creo excusadas en estos momentos. Yo quiero solamente dejar constancia de una

afirmación: que frente a todo y a todos los que intenten romper la unidad del pueblo español, establecida a través del Frente popular, se levantan los comunistas defendiendo esta bandera, única capaz de conducirnos a la victoria. Que conste que, sin dar a nadie patentes de revolucionario, nos consideramos tan revolucionarios como el que más; pero entendemos que la revolución no es demagogia ni palabras vacías, sino hechos. ¿Qué sería un Gobierno de tipo sindical? ¿Quién lo constituiría? ¿Quiénes son los que defienden esa tesis?

En primer lugar, no puede olvidarse que tanto la U. G. T. como la C. N. T. no están compuestas solamente de anarquistas y socialistas, sino que en las dos Centrales sindicales hay hombres que pertenecen a los partidos republicanos, al Comunista, etc., y un Gobierno de tipo sindical representaría sólo una fracción del anarquismo y, en el mejor de los casos, a una fracción del Partido Socialista. Es natural que al no representar a la inmensa mayoría de la población, como lo hace un Gobierno de Frente popular, para poder gobernar tendría que apoyarse en una dictadura, y es lógico que eso trajera como consecuencia el fraccionamiento de los Sindicatos, porque los obreros que se deben a una política determinada querían tener también participación directa en la dirección del Gobierno.

Y si se les concede, en nombre de los principios democráticos o en nombre de la libertad, tan careada por los partidos, un Gobierno sindical, nos llevaría por distintos caminos al mismo resultado que ahora: un Gobierno en el que estarían representadas todas las tendencias políticas y sindicales, y, por tanto, un Gobierno del mismo carácter que el actual. Y no siendo así, sería, como dije antes, la dictadura del anarquismo o de una fracción socialista que, dejándose arrastrar por la novedad, se prestase al ensayo. Un Gobierno de tipo sindical no pueden, en manera alguna, defenderlo los marxistas, porque sería la negación de todos los postulados socialistas, cuya eficacia se ha comprobado a través de las luchas en todo el mundo y en el triunfo del Socialismo de la Unión Soviética.» (Febus.)

El mal tiempo paraliza las operaciones de los frentes de Motril, El Torbisco y Juviles

ALMERIA, 10.—En Berja continúa el mal tiempo, lo cual paraliza las operaciones de los frentes de Motril, El Torbisco y Juviles. Durante la noche última ha llovido copiosamente y ha nevado en la Alpujarra. Las fuerzas leales esperan mejor el tiempo para seguir las operaciones, tan brillantemente iniciadas en Juviles. Mientras tanto, los soldados se dedican a obras de fortificación, especialmente en los frentes de Motril.

Todas nuestras líneas están bien defendidas, notándose en nuestras tropas una alta moral y un gran espíritu combativo.» (Febus.)

MODIFICACIONES EN EL SENO DEL GOBIERNO BRITANICO

Se cree que Baldwin será sustituido por Chamberlain

LONDRES, 10.—Se cree que a fines de mayo o primeros de junio Baldwin saldrá del Gobierno y será sustituido por Chamberlain.

A Baldwin le será concedido el título de conde, y tendrá un puesto en la Cámara de los lóres.

También MacDonald dimitirá el cargo de lord presidente del Consejo.» (Fabra.)

Larga entrevista de los ministros republicanos

VALENCIA, 10.—En el Ministerio de Obras públicas se han reunido esta mañana los ministros de Izquierda republicana, Esplá, Giral y Just, con el de Unión republicana, Giner de los Ríos, y el nacionalista vasco, Irujo.

La entrevista del 5 ser interesantísima, porque comenzó a las diez y media de la mañana y a las dos y cuarto de la tarde aún no había terminado.» (Febus.)

COMPANEROS: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS INQUILINOS DE MADRID. Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

LA SOLUCION DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSOTADA es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébelo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50. CALLICIDA OBRERO UNA PESETA. FRASCO

PARA ATENCIONES DE GUERRA

El Comité de enlace de la C. N. T. y U. G. T. entrega al presidente de la Generalidad ciento cincuenta y seis mil pesetas

BARCELONA, 10.—Los funcionarios de la Generalidad de la C. N. T. y U. G. T., por mediación del Comité de Enlace, han hecho entrega al presidente de Cataluña de la cantidad de 156.000 pesetas para que sean distribuidas en la forma siguiente: Para Madrid, 50.000 pesetas; para armamentos para el Ejército popular, 50.000 pesetas; suscripción pro «Komsomol», 6.000 pesetas; para ayuda a los refugiados, 25.000 pesetas; para atenciones de la retaguardia, 25.000 pesetas.» (Febus.)

Un nuevo Dispensario del Socorro Rojo Internacional

El S. R. I., superándose en su labor de ayuda a las masas populares, está montando casi simultáneamente diez grandes Dispensarios de barriada.

Además de los que ya funcionan, hay que añadir el Dispensario número 4, situado en San Bernardo, 66, que, montado con personal técnico y notables aparatos modernos, se inaugurará en la semana entrante.

Oportunamente daremos conocimiento de la apertura de los restantes Dispensarios, en la labor de asistencia civil llevada a efecto por la Comisión nacional de Sanidad del Socorro Rojo Internacional.

La glorificación, en un film, de la Revolución francesa

EL ALARDE CINEMATOGRAFICO LO PATROCINA EL GOBIERNO DE LA VECINA REPUBLICA

PARIS, 9.—El conocido director de la escena francesa Jean Renoir anuncia que el Gobierno ha acordado patrocinar uno de los mejores alardes de la cinematografía francesa glorificando la Revolución. El film, que seguramente se titulará «La Marsellesa», se podrá proyectar el día de la inauguración de la Exposición Mundial de 1937, en unión de otras cintas que enviarán diferentes países sobre la cultura y engrandecimiento de sus pueblos respectivos.

La película está históricamente concebida, y presenta, en casi su totalidad, la vida de Francia en los primeros años de revolución. La introducción la forman pasajes de la vida social meses antes de que estallase la sangrienta lucha, y en la última escena aparece la batalla de Valmy, en 1792, donde el general francés Kellerman derrotó a los prusianos.

La Confederación General del Trabajo revisará todo el rodaje, y ha decidido que su coste se pague por suscripción pública de 1.500.000 acciones, a dos francos cada una. Los beneficios consistirán en derechos especiales que se concederán a los accionistas para entrar en los varios coliseos donde la obra se proyecte.

No obstante la enorme cantidad de comparas y extras que se calcula tomará parte, los gastos no excederán de los tres millones de francos, pues infinidad de artistas y segundas partes han ofrecido gratuitamente su concurso.» (United Press.)

COLUMNA MILIARIA ENRIQUE GONZALEZ RUANO

Esta vez es la benemérita causa médica la que se cubre de gloria con el sacrificio de uno de sus mejores hombres. Enrique González Ruano, médico que en plena juventud había alcanzado justo renombre, ha caído honrosamente en el frente de Guadalupe.

González Ruano era comandante médico del Grupo de Sanidad de la 50 Brigada Mixta, y como militante pertenecía a la Agrupación de Médicos Liberales, al Sindicato Médico de la U. G. T. y era aliado del Partido Comunista.

Su cadáver, traído a Madrid y expuesto en la Jefatura de Sanidad, fué velado por sus compañeros y visitado por numerosos camaradas.

El entierro se efectuó en el día de ayer, ante una gran concurrencia, que rindió, emocionada, el homenaje póstumo de adhesión al camarada perdido.

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

Bajo funciones de abastecimientos pasan a depender de los Consejos provinciales y municipales

VALENCIA, 10.—La «Gaceta» publica una orden de Comercio disponiendo que las funciones de abastecimiento en cada provincia pasen a depender de los Consejos provinciales, y en cada localidad de los Consejos municipales. La misión de las Comisiones de Abastecimiento dependientes de los Consejos provinciales será de relación, distribución y cambio de productos, estando en contacto con los organismos locales respectivos.

La misión de las Comisiones de Abastecimiento dependientes de los Consejos municipales consistirá en la ejecución de las órdenes que dimanen de los organismos superiores en relación con el abastecimiento, encargándose de organizar los medios para su mejor cumplimiento.

Una vez que los Consejos provinciales y locales se hayan hecho cargo del abastecimiento, quedarán disueltos todos los organismos que venían cumpliendo oficialmente esa misión.

Las Consejerías de Abastecimiento provinciales y locales que se constituyan dentro de los Consejos estarán integradas por elementos técnicos indispensables que estén relacionados con el problema de abastos.» (Febus.)

EN LOS FRENTE DE ARAGON

Los facciosos se repliegan al duro castigo de las ametralladoras y los fusiles leales en las posiciones de Sierra de Alcubierre

BARCELONA, 10.—El comunicado de esta mañana de la Consejería de Prensa dice:

«Sector división Durruti: Se ha sostenido intenso fuego de fusil y ametralladora en las posiciones de la Sierra de Alcubierre, sobre las patrullas enemigas, las cuales se han visto obligadas a replegarse desordenadamente y han dejado en el campo bastantes bajas por no poder recogerlas.

En el sector del extremo sur Ebro se han pasado a nuestras filas tres soldados con armamento.» (Febus.)

LA ARTILLERIA LEAL CAUSA BAJAS VISTAS AL ENEMIGO, QUE SE DEDICABA A TRABAJOS DE FORTIFICACION

BARCELONA, 10.—El parte del consejero de Defensa, de esta tarde, dice:

«En el sector de Perdiguera, nuestras baterías han hecho fuego sobre concentraciones enemigas que trabajaban en la construcción de emplazamientos de artillería. Nuestros disparos hicieron bajas vistas y obligaron a abandonar el trabajo. Se han registrado tirotes en todas las avanzadillas del frente.» (Febus.)

Círculos Socialistas

El de Mataderos.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados que carezcan de carnet, así como los que no estén al corriente en el pago, pasen por esta Secretaría, Zorrilla, 19, todos los días, de nueve de la mañana a una de la tarde y de tres de la misma a siete de la noche. Se ruega a los que estén en provincias se dirijan por correspondencia.

PRO «KOMSMOL»

La segunda compañía del segundo batallón de la Columna de Andalucía-Extremadura ha enviado al Círculo Socialista de las Barriadas del Puente de Segovia la siguiente relación de cantidades que contribuyen a la suscripción pro «Komsomol»:

- Manuel Niza Martín, 10 pesetas; Próspero Fernández Campo, 5; Francisco Muriel Montes, 5; Antonio Cadena Sabat, 1,50; Félix Ejea López, 3; Rafael Santos Nevado, 5; José Morales Garrido, 4; Rafael Siles Santos, 1; Juan Gutiérrez Cruces, 3; Juan J. Torres Díaz, 3; Ramón Galiot Jiménez, 2; Fernando Clus Salado, 1; José Jiménez Martínez, 5; Francisco Arjona Cabrera, 1; Juan Sanabria Martínez, 10; Antonio Vargas Pérez, 5; Miguel Pérez Sánchez, 2; Francisco Antón Bajo, 2; José López Tuvo, 7; El Grupo de Sevilla, 90; Andrés González Carmona, 5; Juan González Carmona, 5; Francisco González Carmona, 5; José Serrano Salazar, 3; Manuel González Carmona, 5; Casimiro Niza Chavero, 5; Enovarvo Díaz Márquez, 10; Antonio Perales Salvador, 4; Angel Rodríguez Nadeles, 5; José Baranco, 1; José Correa Moya, 5; Cristóbal Pulido Naranco, 5; Juan Plata Pinos, 6; José Olus Salado, 2; José Jiménez Cenciergues, 1; Antonio Castro Montes, 2; Juan Plaza Fernández, 5; Francisco Fernández Membrar, 1; Antonio Frajero Mata, 1; José Porras Segovia, 2; Juan Aragonés Pineda, 2; Anastasio García Jiménez, 1; Manuel Clemente, 0,50; Rafael Delgado, 2; Rafael Martínez, 2; Pedro Rey, 1; Antonio Rodríguez, 1; José Aragonés, 2; José Santos Nevado, 4; Vicente Barrena Gallego, 2,90; José Niza Cuenca, 5; Antonio de la Torre Nevada, 3. Total, 269,90 pesetas.

Los milicianos pertenecientes a la Jefatura de Milicias de Vigilancia de Retaguardia han dejado un día de haber destinado a la suscripción pro «Komsomol», habiendo recaudado la cantidad de dieciséis mil cuatrocientos diez pesetas.

EVACUACION

Frente popular.—De acuerdo con la Consejería de Evacuación, y de conformidad con la disposición vigente, en el Frente popular de Madrid, Jorge Juan, número 20, se facilita información e inscripciones para todos los evacuados con destino fijo, en las expediciones que diariamente salen para cualquier punto de España de la zona leal.

Agrupaciones Socialistas

La de Carabanchel Bajo.—Hace saber a los compañeros que soliciten el ingreso que es requisito indispensable que la solicitud venga avalada por dos compañeros que pertenezcan a ésta con anterioridad al 18 de julio de 1936.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Peluqueros.—Todos los afiliados a este Grupo se pasarán, sin excusa ni pretexto alguno, por nuestra Secretaría, C-stello, 18, mañana viernes, día 12, a las siete y media de la tarde, para comunicarnos un asunto urgente.

LA COSMOPOLITA Cooperativa Obrera Socialista SAN SALVADOR DEL VALLE LA ARBOLEDA Teléfono número 491.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

El Brillo, Sociedad de Obreros Limpia-botas.—Ruega a todos sus afiliados que trabajen en peluquerías se pasen sin falta alguna por el domicilio de dicha organización, Belén, 18, el domingo próximo, día 14 del corriente, a las once de la mañana, para un asunto importante.

Sociedad Sindical de Serenos de Madrid y sus Limitrofes.—Cita a todos los compañeros para mañana, día 12, a las tres de la tarde, en su domicilio social, Goiri, 32 (Círculo Socialista), para comunicarnos un asunto de gran interés.

Juventud Socialista Unificada de Carabanchel Bajo.—Todos los militantes que se encuentren en Madrid se pasarán por Secretaría, Velázquez, 28, sin excusa alguna, el sábado, 13 del corriente, a cualquier hora del día, para comunicarnos un asunto de interés.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio (Sección de Abastos de Carnes).—Todos los delegados de esta Sección, tanto de matadero como de oficinas, se presentarán, sin excusa alguna, en esta Secretaría mañana, día 12, de once de la mañana a una de la tarde, para darles cuenta de un asunto de interés.

Grupo de Orientación Sindical del Sindicato de Maestros de Carpintería.

Unión de Grupos Sindicales Socialistas

Todos los militantes de los Grupos Sindicales Socialistas, afiliados y simpatizantes del Partido Socialista Obrero Español, comprendidos en las profesiones que se indican a continuación, deberán pasar por nuestra Secretaría, Velázquez, número 47 (hotel), en los días y horas señalados para cada profesión, para informarnos de asuntos que les interesan:

Jardineros y Similares.—Jueves, día 11, a las cuatro de la tarde.

Abogados.—Jueves, día 11, a las cinco de la tarde.

Trabajadores de Fábricas de Cervezas, Hielo y Gaseosas.—Jueves, día 11, a las seis de la tarde.

Sombreros, Planchadores y Similares.—Jueves, día 11, a las siete de la tarde.

Esparteros y Cañistas.—Viernes, día 12, a las cinco de la tarde.

Trabajadores en Concha, Celuloide y Similares.—Viernes, día 12, a las seis de la tarde.

Industria del Papel y sus derivados.—Viernes, día 12, a las siete de la tarde.

Es obligatoria la asistencia de todos los militantes socialistas.

Los compañeros ausentes de Madrid, por encontrarse en los frentes o realizando otros servicios, deberán dirigirse por escrito a esta Comisión ejecutiva, señalando con todo detalle, su nombre y apellido, profesión, si milita en el G. S. S. o P. S. O. E. y su dirección exacta.

Pruebas para la sustitución de la gasolina por el carbón

VALENCIA, 10.—Esta mañana se han verificado las pruebas de la sustitución de la gasolina por carbón en los vehículos de motor. Presenciaron las pruebas el ministro de Agricultura y técnicos. El ingeniero inventor, Lillo, explicó la aplicación de su invento. El vehículo puede consumir 30 kilos de carbón por 100 kilómetros. Las pruebas se verificaron llevando un camión cargado de trigo desde el puerto a unos almacenes.» (Febus.)

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS CALDERON.—(F. E. I. E. P.) 3.15 y 5.15, exitazo: Rámpel, Tito's Ballet, Gabarrón, Cástex, Cojo Madrid, Berta Adrián, Ana Mary, la Shirley Temple española. ESLAVA.—(U. G. T.) (Vodevil Laura Píllinos-Mariano Ozores.) 3.30; ¡Caray, qué noche! 5.15; ¡Ay, mi cható! (muy cómica). ESPAÑOL.—(F. E. I. E. P.) A las 3.30: Juan José, 5.30: Electra. FUENCARRAL.—(U. G. T.) 3.30 y 5.30: Gasolina en el desierto (Pamplinas) y Primero de Mayo en Moscú. Fin de fiesta: Pastora Imperio, La Yankee, Ballesteros, Guillén, Isabel Camacho, Hermanas Mary-Gloria, Carmen Vázquez, Maruja Bravo y Burguillos. JOAQUIN DIGENTA (antes Victoria).—(U. G. T.) Compañía de revistas. A las 4.30: Las faldas. LATINA.—(U. G. T.) 4.30: La copla andaluza (tomando parte El Americano, Mazaco y la sensacional pareja de baile Muguet-Miguel Albaicín). 60 artistas. (Butaca, 3 pesetas). MARTIN.—(U. G. T.) (Revistas.) 4.45: Las de los ojos en blanco (exitazo). TEATRO FEDERAL (antes Fontalba).—(U. G. T.) 4: El hombre que tenía otra vida (tres ac.) y Flores de sangre (un acto). SALA DE ESPECTACULOS DE LA ESCUELA DE ACTORES PEREZ DE LEON (antes, Nido de Arte; Arlabán, 9).—A las 4.30: La verbena de la Paloma (completa, por el cuadro infantil), Noches de bombardeo y fin de fiesta.

CINES ACTUALIDADES.—(S. C. I.) Continúa desde 11 mañana. De 11 a 2 (butaca, 1 peseta); de 2 a 7 (butaca, 1,50); Madrid vive la guerra (presentada por el S. R. L.). La hija de Juan Simón, por Angellillo. (Segunda semana). ASTUR CINEMA.—(U. G. T.) 3 y 5 tarde: Abajo los hombres. BARCELON.—(U. G. T.) (Frente de la Juventud.) Continúa de 3 a 7: Inquietud en Occidente. BELLAS ARTES.—(U. G. T.) Continúa de 3 a 8: Es mi hombre. BENAVENTE.—(Hortaleza, 24).—Continúa desde las 3.30 (1 peseta, butaca); Una semana de felicidad (en español) y otras. CALLAO.—(J. A. R.) Continúa de 3.30 a 7.30: Por el mal camino (James Cagney). Butaca, 1,50. CAPITOL.—(U. G. T.-C. N. T.) 3.30 y 5.45: El delirante éxito de rifá. Una noche en la Océana (tercera semana).

dicato de Técnicos de Industria (U. G. T.).—Se convoca a todos los inscritos en este Grupo, así como a los simpatizantes, a una reunión, que tendrá efecto hoy jueves, día 11, a las seis de la tarde, en el domicilio social, Castellana, 11, para tratar de la aprobación del reglamento del Grupo; rogando a todos los camaradas la puntual asistencia.

Sindicato Nacional de la Arquitectura e Ingeniería, Sección de Industria (U. G. T.).—Todos los afiliados pertenecientes a esta Sección se reunirán hoy, jueves, día 11, a las cuatro de la tarde, en el local social, Alcalá, 47 (edificio del Banco de Vizcaya). Es inexcusable la asistencia, por la importancia de los temas a tratar.

A los maestros armeros.—Todos aquellos alumnos de la Escuela de manejo y reparación de armamento, organizada por el Sindicato de Técnicos de la Industria (U. G. T.), que se encuentren con el correspondiente certificado de aptitud, deben comunicar urgentemente al responsable de dicho cursillo, en nuestro domicilio social, Castellana, 11, la Brigada y Batallón donde presten actualmente sus servicios como tales maestros armeros, para un asunto que les interesa.

Sociedad de Pocerros La Piqueta.—Ruega a todos sus afiliados comprendidos en la edad de veinte a cuarenta años, y que no estén encuadrados en ningún Batallón o Brigada, se pasen a la mayor brevedad por esta Secretaría, García de Paredes, 62, para comunicarnos un asunto de gran interés.

Asociación de Obreros Peluqueros-Barberos.—Los afiliados del número 1 al 409, se pasarán por nuestra Secretaría, Castelló, 18, sin excusa ni pretexto alguno, para comunicarnos un asunto urgente. Quedan exceptuados los compañeros que se encuentren en las Milicias de vanguardia.

Sindicato de la Industria del Calzado, Sección de Autopatronos (U. G. T.).—Se convoca a todos los compañeros autopatronos pertenecientes a este Sindicato a una reunión, que tendrá efecto el domingo, día 14 del actual, a las diez de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en la cual se tratarán asuntos de gran interés relacionados con el abastecimiento de suela.

Se ruega la devolución del carnet del miliciano de la 68 Brigada Mixta, Batallón Octubre, Antonio Angel Durango, el cual se le ha extraviado con dos documentos, y en la actualidad se encuentra hospitalizado en la habitación número 229 del Hospital de Sanidad Militar número 1 (hotel Palace).

DENTISTA Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. Alvarez.

Preservativos LA IDEAL JARDINES, 23 Calidad propaganda, 4 pesetas docena; calidad superior, 5 pesetas.

CASA YUSTAS Gorras, Sombreros y Boinas. Plaza Mayor, 30. Fuencarral, 158. MADRID. Teléfono 35242.

CARRETAS.—Sección continua desde las 11 mañana (1 peseta): Lucha libre (reportaje), Pescadores de Alaska (documental), Pregúntame otra (dibujo de Popeye), La verbena de la Paloma (superproducción española). CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.) Desde las tres: El horror de la guerra y Yo no quiero irme a la cama, y otras. CINE GENOVA.—(U. G. T.) 3 y 5 tarde: La novia alegre (Carole Lombard y Chester Morris). CINE GOYA.—(U. G. T.) Continúa de 3 a 7 (butaca, 1,50. Programa doble): Tierra de hombres y Martín. CINE MADRID.—(U. G. T.-C. N. T.) Continúa de 3.30 a 7.30 (butaca, 1 peseta): Hierro y acero, El lautillos, Aladino y Paso a la juventud. CINE DE LA PRENSA.—(U. G. T.-C. N. T.) Continúa desde las 3: Arrojando el peligro, Baili colmena humana y la graciosísima producción El último varón sobre la Tierra. CINEMA BILBAO.—(U. G. T.) (Teléfono 30796.) A las 3.45 y 5.30: Nido de águilas. HOLLYWOOD.—(U. G. T.) Continúa de 3.30 a 7.30 (1 peseta): Hermosas mujeres (musical en colores), ¡Viva Buby! (dibujos) y la intrigante película Los crímenes del museo (en colores naturales). MADRID-PARIS.—(U. G. T.) Continúa desde 11 mañana (butaca, 1,50): Sequoia (la obra magna y sublime de la cinematografía, interpretada por Jean Parker). MONUMENTAL.—(U. G. T.) 4 y 6: El héroe público número 1 (gran éxito). P. LACIO DE LA MUJICA.—(U. G. T.) A las 3.30 y 5.30: La tela de araña. PANORAMA.—(S. C. I.) Continúa desde las 11: Por qué trabajar (Laurel-Hardy, en español) y fin de fiesta por las hermanas Soler y el excéntrico Nazy. POPULAR CINEMA (antes San Miguel). (J. I. R.) Continúa de 3.30 a 7.30: Historia de dos ciudades (butaca, 1 peseta). PROGRESO.—(U. G. T.) Sección continua de 3.30 a 7.30. El mejor programa doble: Melodía en azul y Delincuente? (Precio único, 1 peseta). PROYECCIONES.—(U. G. T.) Continúa de 3.0 a 7.30: Tchapaiev, el guerrillero rojo. TIVOLI.—(U. G. T.) 3.30 y 5.30: Una mujer en peligro (en español, por Antonita Colomé y Enrique del Campo). Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA, a 3,50 pesetas mensuales en Madrid y 10,50 pesetas el trimestre en provincias. Pago adelantado.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 »
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

LA RECONQUISTA DE OVIEDO

El enemigo no se abre paso. Y se debate con furia de impotencia ante el duro castigo que le infligen las armas leales

KILOMETRICO DE GUERRA

La táctica empleada en la contraofensiva contra Oviedo

(De nuestro servicio especial por Radio.)

LUGONES, 11 (2 m.).—En la ofensiva llevada a cabo por las fuerzas leales en Asturias hubo un período de máxima intensidad que corresponde a la primera semana, en la que los ataques primeros fueron precisos y rápidos, llenando los objetivos marcados rápida y eficazmente. El enemigo se sintió herido en Oviedo y fuera de Oviedo; pero los desgarrones que más le afectaban eran los producidos fuera de la capital. La moral de los ovetenses es todavía firme; pero tiene un punto de fundamento que si le falla determinará la disgregación inmediata de las fuerzas que defienden Oviedo. En cuanto que los defensores de la capital se persuadieran de que habían sido perfectamente reclusos en las calles, de que sólo disponían del casco de la población, su resistencia tal vez hubiera desaparecido de una manera fulminante. Al menos, es evidente que este peligro persistía. Por ello los facciosos han concentrado su contraofensiva, no en Oviedo, sino fuera de Oviedo. Por ello y porque los refuerzos que han recibido, imposibilitados de penetrar en Oviedo, han tenido que emplearlos en combatir en toda la zona que se extiende desde Grado hasta los frentes de San Claudio. En esta área se ha producido la contraofensiva facciosa, contraofensiva que duró casi toda la semana pasada y que subsiste en los primeros días de la presente; contraofensiva que viene, por cierto, a servir plenamente nuestros designios.

Si nosotros hubiéramos ocupado Oviedo durante la primera semana de ataque, es evidente que el enemigo, de momento, nada tendría que hacer en Asturias. Se hubiera limitado a asegurarse toda la línea maciza de la sierra inexpugnable que constituye La Cadellada, y allí esperarían la persistencia de nuestra ofensiva. Como es natural, los objetivos habrían sufrido un quebranto mucho menor y lo conservarían casi incólume, para ir deteniendo nuestro avance en Asturias. El general Franco, en este caso, no se vería obligado a enviar refuerzos a Oviedo, y quedaría en libertad completa para atender los puntos preferentes de su operación, cual es la entrada en Madrid; pero nosotros no hemos entrado en Oviedo después de la primera semana de ofensiva y, por lo tanto, hemos impedido que los facciosos que están en la ciudad y los que aseguraban la comunicación facciosa con ellos quedaran en libertad. De haberlos opuesto de esta forma, la ofensiva se hubiera planeado de manera distinta; por ejemplo, a la manera como Franco ha pretendido tomar Madrid, es decir, atacar en forma de herradura y dejar una salida para que por ella huieran los defensores de la ciudad. En el caso de Oviedo ese plan parecía indicado, puesto que ya la distribución de enviar fuerzas combatientes estaba hecha en forma de herradura, cuyo punto de escape se constituiría por San Claudio y por el Naranco. No había más que empujar para producir la presión y dejar que el enemigo fuera evacuando la ciudad y se recogiera en todo el sistema montañoso que tiene entre la cuenca del Nalón y sus bases de la provincia leonesa y de la región galaica, magnífica zona, que es punto menos que inexpugnable.

Nuestro Mando eligió otro procedimiento. Eligió el de seguir con la misma independencia en las ventajas e inconvenientes que pudiera ofrecer como táctica de ataque. Y se decidió a atacar especialmente antes de asestar golpes fuertes en la ciudad, a sabiendas de que con esta arma ampliaba el plazo de las operaciones y aumentaba el esfuerzo necesario para obtener la victoria. ¿Por qué lo hacía así? En Asturias estamos aislados del resto de España. Pero no estamos aislados, ni queremos estarlo, de la guerra que en toda España se debate. No es posible azar esta coincidencia de nuestra ofensiva sobre Asturias y la que los facciosos llevan a cabo en Madrid. Porque no es producto del azar o coincidencia el que las dos acciones se entrelacen. Y los mineros asturianos tienen una simple misión: apoderarse de Oviedo. Acabar con las fuerzas que defienden a Oviedo y con las que están situadas fuera de Oviedo. Y, por último, obligar al enemigo a que tenga que reforzar sus tropas de Asturias, exigiéndole, como es lógico, que movilice sus soldados de manera que no pueda encauzarlos todos a Madrid. E incluso, si es posible, se debiliten sus efectivos en el frente del centro. Las dos últimas finalidades es evidente que no se hubieran logrado si se ataca a Oviedo en forma de herradura, y nosotros hubiéramos tenido que desalojar Oviedo y dejar atacarle. Posiblemente de haber operado en esta forma ya estaríamos en la calle de Uria; pero posiblemente no habríamos influido demasiado en desorganizar otros frentes. La finalidad, por lo tanto, era tan precaria que no valía la pena de lograrla por este frente y con resultados tan escasos. La ofensiva de Asturias tiene envergadura de intensidad, y el apoderarse de la capital consiste principalmente en apoderarse de las fuerzas que están en Asturias y de las que a Asturias puedan enviar. El enemigo, que tiene un fundado temor a que se produzca su primer descalabro serio en la guerra civil y que sabe que la conquista de Oviedo significa un durísimo quebranto, ha combatido exactamente con arreglo a nuestros planes. Defendiendo a Oviedo está sacrificando a sus hombres de la capital y de Asturias y a los que le han facturado de otros puntos. Franco se encuentra con que no puede disponer de sus fuerzas con la libertad precisa para que su ataque a Madrid no careciera de la falta de hombres. Sus cálculos han resultado fallidos en este aspecto. Los designios del Gobierno republicano para este fin (en el Norte la autoridad del Gobierno es absoluta, el mando único rígido y la subordinación plena) han quedado cumplidos.

Pero claro es que como consecuencia de ello surge la contraofensiva facciosa en Asturias. Surge expresamente provocada por nosotros y como una consecuencia lógica de nuestra norma de ataque. Franco ordena despejar esta situación. Les envía hombres para que enseguida se renueve esta ofensiva. Seguramente, lo que a Franco le interesa no es que nos derroten o que les derrotemos. Más que el resultado le importa acabar con esta lucha de Asturias y abandonar la preocupación seria en lo que significa de perturbación inmediata a sus planes del Centro y por el entorpecimiento de su ataque a Madrid, el punto primordial de su ambición. Quizá Franco renunciara a Oviedo si supiera que podía disponer de las fuerzas que tiene en Asturias. Lo que sucede es que ya no puede rescatar estas fuerzas. No sólo no puede rescatarlas, sino que también se ve obligado a enviar otros hombres, que de igual manera que entran en la ratonera asturiana se ven imposibilitados de huir. Una prueba completa de ello es que la contraofensiva facciosa no se produce sólo en Oviedo, sino fuera de Oviedo. El enemigo lucha tenazmente por la salida. Es la salida lo que le obsesiona y lo que le empuja a combatir de esa manera desesperada y furiosa que le está ocasionando tantos desastres y que constituye para él una verdadera carnicería. No son las calles ovetenses las que le preocupan, sino San Claudio, El Escamplero. La Rebollada y Pando, es decir, las calles que conducen al exterior. Durante la semana última se han decidido a intentar apoderarse de esos puntos, que Franco ha debido reclamar con conminación terminante, en la forma suicida y disparatada que ha puesto en contraatacarlos y que registra el número de bajas que han tenido en los propósitos de avance hacia nuestras líneas.

La curva de la contraofensiva facciosa está ya en declive. Durante una semana el enemigo ha ido estrellando sus tropas contra nuestros fusiles. Han puesto al máximo y en gran tensión a sus fuerzas y nos han querido arrollar con movimientos de avalancha, que son siempre los que provocan millares de bajas. El resultado es el siguiente: las fuerzas han sido devoradas antes de llegar a la ciudad, y las tropas de la ciudad han sido mermadas. Yo no sé si Franco va a llevar su mandato a las últimas consecuencias. ¡Ojalá lo hiciera! En este caso, el fenómeno de hacer su cemen-

to, todavía, en las lomas de Pando, en las alturas de El Escamplero y en las afueras de Trubia, en las que irían cayendo las fuerzas, se repetiría. Este ha sido el espectáculo de la semana durante la cual los facciosos han realizado su contraofensiva.

Nuestro plan, el plan del Gobierno republicano, se cumple. Estamos combatiendo en Asturias; pero tenemos, como el Gobierno, los ojos fijos en Madrid, donde, a pesar de la lejanía, llegan nuestros disparos. La Puerta Nueva ovetense es el Chamberí madrileño, y El Escamplero parece el Guadarrama. Peleamos lejos, pero con un mismo plan. El plan que ha trazado el Gobierno, que se cumple aquí rigurosamente, ya que en Asturias han querido hacer la manifestación en pro del mando único y de la obediencia al Gobierno—tan de moda ahora—; pero manifestación que aquí se hace por las calles de Oviedo y frente a las trincheras del enemigo.—CRUZ SALIDO

PARTE OFICIAL DEL EJERCITO DEL NORTE

BILBAO, 10.—El parte oficial del Estado Mayor del Ejército del Norte dice lo siguiente:

«Euzkadi.—Nuestra artillería del sector de Lequeitio causó bajas y destrozos en las piezas enemigas.

La del sector Ochandiano-Aramayona causó también bajas al enemigo, en el pueblo de Salinas. Llegó a nuestras filas un evadido de la zona facciosa.

Asturias.—División Oviedo: El enemigo, después de una fuerte preparación artillera, atacó con fuerzas de Regulares y el Tercio nuestras posiciones de la novena Brigada. Nuestras fuerzas, bien fortificadas, contuvieron y rechazaron los ataques con gran energía, causando al enemigo tan gran número de bajas, que dejó sobre el campo más de 70 muertos. Nuestras bajas fueron muy pocas.

Por la sexta Brigada han sido ocupadas unas casas en el Cuartel de Rubin.

Sector de El Escamplero: Continuó el enemigo intentando despejar el paso a Oviedo. En el día de hoy, y después de un bombardeo de la artillería facciosa, que duró más de dos horas, los facciosos se lanzaron al ataque por el flanco izquierdo de Pando, llegando hasta nuestras alambradas. Las bajas del enemigo fueron en mayor proporción que en anteriores ataques a la misma posición.

La aviación leal bombardeó con éxito concentraciones en El Escamplero y Grado. Los duelos de artillería fueron constantes. Se han pasado a nuestras filas un cabo y tres soldados, con armamento. Se hizo un prisionero del Tercio.

Resto de los sectores, sin novedad.—(Febus.)

Contraofensiva detenida

DESPUES DEL FRACASADO ATAQUE FACCIOSO A NUESTRAS POSICIONES DE EL FRESNO, LAS ARMAS LEALES RECOGEN EL BOTIN DE LA VICTORIA

GIJON 11 (3 m.).—Dimos cuenta ayer del ataque desesperado de los facciosos contra nuestras posiciones de El Fresno; ataque llevado a cabo por un tabor de Regulares y dos compañías del Tercio. También dimos cuenta del ímpetu energético que pusieron nuestros combatientes al rechazar a los rebeldes. Puede decirse que aquella operación tuvo tres fases. La primera, cuando el enemigo, en un golpe de audacia, consiguió infiltrarse hacia nuestras líneas. La segunda fase, cuando fué descubierta en su maniobra por nuestros combatientes, y la tercera, cuando se vió precisado a huir, abandonando sus bajas.

Esta mañana nuestros milicianos se dedicaron a dar tierra a numerosos cadáveres enemigos que encontraron abandonados en un callejón. Conviene hacer constar que en el intento de ayer no perdimos un solo palmo de terreno. Ocupamos las mismas posiciones. En la descubierta realizada esta mañana encontramos en el campo de batalla cincuenta fusiles Mäuser, cuatro fusiles ametralladora, un cañón de ametralladora, 16 cajas de municiones, varios tabardos, coeterejes, machetes; en suma, numerosos efectos de los que el enemigo hubo de aligerarse en su cobarde huida.

VARIOS INTENTOS REBELDES POR RECONQUISTAR LAS POSICIONES PERDIDAS EN PANDO Y LA VERRUGA

Los facciosos, al verse cercados, no se resignan a la pérdida de comunicación, y esta mañana intentaron otro asalto a nuestras posiciones de Pando y La Verruga. A las ocho y media de la mañana comenzó una intensa preparación artillera por parte de las baterías rebeldes. Terminado el cañoneo, la infantería facciosa, en gran número, se lanzó hacia la Verruga y Pando. Los soldados leales aguantaron primero la lluvia de proyectiles y rechazaron después a los atacantes, obligándoles al repliegue. Nuevamente entró en funciones la artillería facciosa, y por segunda vez se lanzaron sus infantes contra Pando y la Verruga; pero también por segunda vez se malograron sus propósitos. Se registró todavía un tercer intento, que tampoco tuvo mejores resultados para los que pretendían romper nuestra línea.

Hay que resaltar la serenidad con que

nuestras fuerzas aguantaron las tres acometidas de los facciosos, sin perder ni por un momento el dominio de las posiciones encargadas a su defensa.

LA ARTILLERIA REPUBLICANA BOMBARDEA CON EFICACIA EL INTERIOR DE OVIEDO Y EL ESCAMPLERO

Jurante la tarde, la artillería republicana bombardeó las posiciones del interior de Oviedo y de El Escamplero, logrando magníficos blancos en los parapetos del enemigo.

Una escuadrilla de aviones leales voló sobre las posiciones enemigas de Grado, Lloriana, El Escamplero y Santullano. En el aeródromo leal se recibieron noticias de haber salido de León, con dirección a Asturias, algunos aviones del enemigo. Se elevaron rápidamente escuadrillas de caza; pero los facciosos rehuyeron, como siempre, el combate y desaparecieron en el horizonte.

LAS DESERCCIONES COTIDIANAS DEL CAMPO FACCIOSO

Hoy se han pasado a nuestras filas un cabo y tres soldados, con armamento y municiones. Se presentaron ante nuestras líneas profiriendo gritos de aliento para los nuestros, quienes, después de adoptar las debidas precauciones, los acogieron cordialmente.

La artillería enemiga bombardeó durante la tarde nuestras posiciones de La Trecha y Biedes. Las baterías leales replicaron adecuadamente. El duelo artillero terminó entrada la noche.—(Febus.)

OPINA LA U. G. T. POLITICA PARTIDISTA INADMISIBLE

Reproducimos del «Boletín de la Unión General de Trabajadores» el siguiente editorial, que coincide plenamente con lo que venimos escribiendo:

«Estamos cansados de soportar en silencio las continuadas provocaciones de que estamos siendo víctimas diariamente por parte de algunos elementos sindicalistas y políticos que públicamente se esfuerzan en aparecer correctos, disciplinados y fieles cumplidores de los deberes que el momento señala, y que, en contraposición a este fingido carifio que públicamente nos declaran, están aprovechando

LOS TEMAS ANTIHEROICOS

Una buena consigna descuidada: agua y jabón

Aquel español excepcional que conformaba a sus discípulos sin más que administrarles sin cansancio el sacramento de la palabra, don Francisco Giner de los Ríos, llegó a una estilización política que es oportuno recordar. Agua y jabón, ésos eran todos sus elementos constructivos. Mucha agua y mucho jabón. Parece como alguien le interrogase una vez sobre sus ideas, don Francisco se limitó a esta respuesta: «Cada día más rebelde y con la camisa más limpia.» Limpieza para lo espiritual tanto como para lo corporal. Se rodeó de cosas humildes—pucheros, jarras, platos recolectados en sus excursiones por los pueblos de España—brunidas por la caricia del agua. Nadie creará que nos haya venido al pensamiento la figura de don Francisco al enfrentarnos con uno de los temas más ásperos y desagradables de la guerra. Pero así es. Su apasionada estimación por el agua y el jabón, cuyas virtudes no se cansaba de recomendar, para que a su vez sus amigos se encargasen de recomendarlas, es lícito que alguien se encargue de renovarlas, y ese alguien bien podemos ser nosotros, lejanos admiradores de Giner de los Ríos. Un poco desafortunadamente, como conviene a las circunstancias, estamos dispuestos a gritar por todos los frentes de batalla la urgencia de reservar un acatamiento excepcional al agua y al jabón. El hombre—decíamos ayer—tiene más precio que la munición. Algo parecido podríamos escribir hoy en relación con el hombre y el fusil. Todo combatiente que sabe serlo viene obligado a prestar al fusil cuidadosos y atenciones minuciosas. Necesita tenerlo en ese punto de perfección que le garantiza la fidelidad del arma. Para eso necesita limpiarlo y engrasarlo. Ahora bien: ¿podrán ser menores las atenciones que el combatiente se reserve para sí? En una estimativa justa, ¿qué es lo más importante: el fusil o el combatiente? Pongamos que son igualmente importantes: aun así resultará que el combatiente necesita interesarse tanto como por el fusil por sí mismo. Para que esto suceda es necesario darle toda suerte de facilidades. Por lo pronto estas dos cosas: agua y jabón.

Por raro que parezca, sucede que ambas cosas son difíciles de encontrar. No hablemos del jabón. Nuestra capital sigue teniendo un déficit terrible de ese artículo, y esa escasez repercute, como es natural, en los frentes suyos. Es relativamente frecuente hacer la anotación de que para mucha agua hay poco jabón y para bastante jabón no hay una gota de agua. Esto, como saben nuestros lectores, se traduce en una higiene deficiente o nula que, al prolongarse, da origen a enfermedades varias de tipo parasitario. Como todo hace temer que la guerra de trincheras se prolongue, las bajas por enfermedades parasitarias aumentarán, si es que la Sanidad no se esfuerza por corregir de algún modo el déficit de jabón y agua. Junto al esfuerzo material que la Sanidad deba hacer para allegar recursos con que combatir semejantes inconvenientes, deberá desarrollar una actividad para inculcar en los combatientes la necesidad de un escrupuloso cuidado de su cuerpo y de sus ropas. La consigna del agua y del jabón puede ocupar, sin inconveniente ninguno, un puesto entre las consignas preeminentes que más han sido reiteradas. Adecuando a nuestro caso la declaración política de don Francisco, deberemos decir: Cada día más ansiosos de victoria y con el cuerpo más limpio. Para lo que será suficiente que nos decidamos a considerar el agua y el jabón elementos de victoria, valorándolos como pueden ser valoradas las municiones.

Las bajas por falta de higiene son, sin género de duda, las bajas más despreciables. Todos los ejércitos en campaña consideran naturales los casos, por abundantes que sean, de enfermedades parasitarias. Esta aceptación normal de bajas que pueden ser evitadas nos ha producido siempre un género de reflexiones que no es el momento de divulgar. Contra el abandono moral que supone esa estimativa es contra el que principalmente nos revolvemos, ya que ello supone, en definitiva, desentenderse de una necesidad primaria para la salud de los combatientes. Un buen jefe no solamente atiende a que sus efectivos no se los merme el adversario con sus disparos, sino que está obligado a poner cuidadosa atención en estas otras bajas que tienen su remedio en una buena jabonadura. ¿Cuál es al presente la enfermería de campaña por enfermedades generadas por falta de cuidados personales? Y pregunta peor: ¿Cuántos son los combatientes en potencia de enfermedad, por idéntico abandono, en algunos casos inevitable? De esas dos respuestas, nada satisfactorias, debe partir el esfuerzo de la Sanidad, tanto porque ello es necesario cuanto por facilitar a los Mandos el manejo de tropas limpias, que son siempre mucho más eficaces que los ejércitos derrotados por la miseria. Que no se nos vaya de la preocupación este tema—también antiheroico—, pero al que se hace necesario prestar atención permanente. Hacer la guerra tiene estos enojos que es menester aceptar con absoluta naturalidad. Agua y jabón para los combatientes y estímulos para que los utilicen sin tacañerías, en beneficio de su cuerpo y, por extensión, de la victoria.

Ha comenzado sus tareas la Conferencia Internacional Obrera Socialista

Asisten doscientos delegados y numeroso público. La Delegación española encarece la urgente protesta contra la prohibición del embarque de armas y municiones para el Gobierno español

LONDRES, 10.—Con asistencia de doscientos delegados y numeroso público ha comenzado sus tareas la Conferencia Internacional Obrera Socialista para discutir la grave situación de España.

Los seis delegados españoles, dirigidos por Felipe Pretel, encarecieron una urgente protesta laborista contra la decisión

del Comité de no intervención, que prohíbe el embarque de armas y municiones con destino al Gobierno legítimo de la República Española.

No obstante, después de oídas estas declaraciones, los asistentes a la reunión se encuentran divididos por lo que al asunto español se refiere.—(United Press.)

de todas las ocasiones que las difíciles circunstancias presentes les ofrecen para procurar atacarnos de la forma más inalicuable que pueda imaginar ninguna persona decente.

Tenemos pruebas más que sobradas de los manejos de ciertas clases de gente, las cuales, para buscar aliados a su organización, llegan incluso a ofrecer mejorar en unos casos, las condiciones materiales de vida de los hombres, y en otros recurren al halago personal para intentar ganarse así la voluntad, en muchos momentos débil, de trabajadores y compañeros nuestros.

Naturalmente, cuando esta labor de captación se intenta realizar en hombres con un sentido claro de lo que debe ser la organización y las ideas políticas, esta labor de captación—repetimos—fracasa estrepitosamente. Sin embargo, cuando esta insistencia y este afán de proselitismo se ejecuta en compañeros recién incorporados a la organización, los cuales, por causas ajenas, en muchos casos, a la voluntad de los propios hombres, no han sabido lo que son las ideas y la organización, esa propaganda, cimentada sobre el egoísmo, encuentra material apropiado donde poder desarrollarse. Los Partidos y las Organizaciones a los cuales van dirigidas estas palabras, crecen numéricamente y dan la sensación de que las ideas que defienden han arraigado en la conciencia y en el alma de las multitudes proletarias. Sin embargo, la realidad es

muy otra de la que suponen estos amigos. Nosotros tenemos un gran respeto para todas las creencias, para todas las ideologías, para todos los hombres, y por tenerlo lo reclamamos para nosotros con la misma fidelidad que guardamos para los demás. Somos incapaces de buscar adeptos para nuestros Sindicatos ofreciendo a los trabajadores mejoras momentáneas en su sueldo o en sus cargos. Somos enemigos irreconciliables de halagar la vanidad personal de nadie presentando a los hombres como supremos artifices de una labor determinada para llevarla a nuestro Partido. Consideramos que los hombres han de ingresar en la Organización por su propia voluntad. Ahora bien; si el respeto que nosotros guardamos para todo el mundo no es comprendido y si se empeñan algunos elementos en aprovecharse de las circunstancias para procurar canalizar las aguas de la vida social y política hacia su molino, les advertimos que no estamos dispuestos a tolerarlo en silencio, y que, sean cuales fueren las consecuencias que del hecho se deriven, estamos prestos a impedir que se usen los cargos públicos que se desempeñan para acrecentar numéricamente la Organización o el Partido a que se pertenece. Lo exige así la labor revolucionaria que se está realizando desde las trincheras para darle a la vida política de España una tónica de austeridad y de limpieza acordes con el momento histórico que se vive.»